

木匠与刨子

□ 许新宇



梅城俗语中有“木匠木匠木木匠”的说法。在梅城话中，“木”含有笨、呆的意思，如称脑子不太灵光的小孩叫“木犊”，脑子拎不清的大人叫“木瓜”。那有呆笨含义的“木”又怎么和木匠联系在一起的呢？除了木匠这种职业本身就是与木头打交道的原因外，依我的理解，与古近代的手工业从业者讲究师徒传承，做活按部就班，缺少必要的创新有关。但要说只有呆头呆脑的人才能当木匠，或是做了木匠的人，时间一长，便变呆笨了，这实在是一种职业歧视和误解。木工工艺是一门传统而又古老的行业，从古代“班门弄斧”可以看出中国的木工业发展的悠久和辉煌。在手工业中，木匠是最讲究心灵手巧的，从古代的土木建筑来看，那些流传下来的我国古代的建筑瑰宝无一不显示出古代工匠们的智慧和创造精神。从远处说，生活在春秋和战国之交，出身于工匠家庭的鲁班，从小就跟随着家里人参加过许多土木建筑工程劳动，掌握了生产劳动的技能，积累了丰富的实践经验，逐渐成为了一位出色的发明家，在机械、土木、手工工艺等方面有所发明。今天，木工师傅们用的工具，如锯、钻、刨子、铲子、曲尺，还有划线用的墨斗，据传说，都是鲁班发明的。所以，我国的工匠们都尊称他为祖师爷。

在历代帝王中，明熹宗朱由校是很有特色的一个皇帝，他心灵手巧，酷爱木工、漆匠之艺，视朝政为畏途，对制造木器却有极浓厚的兴趣，凡刀锯斧凿、丹青髹漆之类的木匠活，他都要亲自操作。传说他手造的漆器、床、梳匣等，均装饰五彩，精巧绝伦，出人意料。史书上记载：明代天启年间，匠人所造的床，极其笨重，十几个人才能移动，用料多，样式也极普通。熹宗便自己琢磨，设计图样，亲自锯木钉板，一年多工夫便造出一张床来，床板可以折叠，携带移动都很方便，床架上还雕镂有各种花纹，美观大方，为

当时的工匠所叹服。明熹宗还善用木材做小玩具，他做的小木人，男女老少，俱有神态，五官四肢，无不备具，动作亦惟妙惟肖。熹宗还喜欢在木制器物上发挥自己的雕镂技艺，在他制作的十座护灯小屏上，雕刻着《寒雀争梅图》，形象逼真。《明宫杂咏》上有诗吟道：“御制十灯屏，司农不患贫。沉香刻寒雀，论价十万缗。”皇帝爱上木匠活，手艺倒是令人叹服，可做皇帝的本事就不咋样。他不理朝政，朝廷被奸佞们把持着，熹宗死后

仅十多年，明朝就灭亡了。

近代的齐白石先生就是木匠出身，后来成为了一代艺术大师；李瑞环早年也当过木匠，后来从政做了国家领导人。所以，在木匠这个行当里不乏有聪明才智的能人。小时候，在梅城我倒是听说过木匠有大小之分，所谓的“大木匠的斧子，小木匠的锯子”，说的就是大木匠专事工程大件的木工活，如上梁、做棺材；小木匠则专门打造家具。乍一听，以为大木匠干的是粗活，小木匠干的是细活，其实并不是如此。大木匠是用斧子来工作的，要做大项目的设计与施工，那水平一定是很高超的，而小木匠做细活倒是不假，那灵巧精细的活确实需要点心灵手巧的天赋。

想到说起木匠的话题，完全是今天淘到的一把刨子引起的。刨子是木匠手工艺中最重要的一件做活工具，用来刨直、削薄、出光、作平物面之用，一般由刨身（刨堂、槽口）、刨铁（刨口）和枕子等部分组成。按刨身长短、形状可分长刨、中刨、短刨、光刨（细刨）、弯刨、线刨、座刨、横刨等。说到刨子，行业里的人会说是由他们的祖师爷鲁班发明的，但另外有一种的说法是在明朝时由罗马传入我国。只是在刨子出现以前用的一种工具叫斲，在它就是刮削，只能对付软木。而到了明代自从有了刨子后，能够应付硬木，所以它对明式家具的发展起到了重要的作用。

可见，工具的发明对生产力的推动是巨大的。不管刨子是中国发明的还是外国发明的，中国式刨子和欧式刨子在形制上却确实有很多的不同。它们虽然都是向前推的，但中式刨子的握把与刨体呈十字形安装，便于两手平行握持向前推进；而欧式刨子的握把为前后两个，两手一前一后向前推进，也有省去后面把手直接握住刨子尾部的。

生日

(外三则)

□ 汪国云

每当看到一些年轻人为自己的生日刻意安排庆祝活动的时候，我就会想起北宋理学家程颐说过的话：“人无父母，生日当倍悲痛，安忍置酒张乐以为乐，若具庆者可矣。”意思是说，人失去了父母，自己生日时理应倍加悲痛，怎能忍心张灯结彩置办酒席庆祝生日？如果父母都在世，庆祝自己的生日，则是可以的。我觉得，不管父母是否在世，都应当记住：你的降生之日，是母亲的受难之时。

干与学

古人曰：“学而後入政，未闻以政学。”意思是说，学好了然后才去管理政事，没听说过就用治理政事的方式来让他学习的。这使人会想起孔子所说的“学而优则仕，仕而优则学”的话来。以前在干部队伍中曾经听到过“边干边学”这句话，很多人把它理解为在这个岗位上一边干一边学习完成本职工作的本事。这种理解是有偏差的，因这这不符合德才兼备的干部使用的要求。正确的理解应该是，在这个岗位上干的过程中，又学到了新的本领，为将来胜任更高的职位打下基础。

吃苦

世乒赛三连冠获得者马龙说：“每个运动员都有自己的苦，只是这次成功了，我有机会说出自己的不容易。”不止是运动员有自己的苦，每个人的生活都不容易。要取得类似于世界冠军这样的辉煌成就，那所吃的苦就更加不同寻常。大多数人往往只看到别人成功后的辉煌，却很少想到别人为此所付出的辛劳，所吃的苦所流的汗。

安魂

据说，西洋音乐史上一直有一个习惯，很多音乐家习惯在自己的晚年为自己写安魂曲，比如莫扎特的《安魂曲》就非常著名。生命接近尾声，灵魂需要安抚。音乐家用音乐为自己安魂，让自己的生命结束得浪漫无比。其他人若有此等意想，当然也能够找到最适合自己的安魂方式。我觉得，对于大多数人而言，最佳的安魂方法是行善积德，无愧于心，“仰不愧于天，俯不忤于人。”坦然地走向生命的终点。

建德市 2019 年第二批职工因病（非因工）完全丧失劳动能力鉴定结论公示

经个人申请、医疗机构证明、医疗卫生专家小组鉴定、市劳动能力鉴定委员会讨论确定，共有 16 名职工符合因病（非因工）完全丧失劳动能力标准，现予

以公示，接受社会监督。如有异议，请在公示期限内实名向建德市人力资源和社会保障局反映或举报（举报电话：64721339、64729905）。公示期限：2019

年 5 月 13 日至 2019 年 5 月 17 日。

建德市人力资源和社会保障局
2019 年 5 月 13 日

因病完全丧失劳动能力条件人员名单

姓名	性别	身份证号码	工作单位	姓名	性别	身份证号码	工作单位
陈燕	女	3301261976****0022	灵活就业人员	李卫芳	女	3301261970****1322	灵活就业人员
方永康	男	3301261967****0016	浙江新安化工集团股份有限公司	许圣有	男	3301261963****0313	灵活就业人员
陈新春	男	3301261962****0013	建德市惠宝网业有限公司	李云霞	女	3301821978****1744	灵活就业人员
陈云龙	男	3301261959****1317	灵活就业人员（原建德啤酒厂）	詹美情	男	3301261965****1358	梅城镇人民政府
钱慧红	女	3301261971****052X	建德市万鹏家纺有限公司	竺伟国	男	3301261971****0050	浙江秋梅食品有限公司
邵建山	男	3301261971****051X	中策橡胶（建德）有限公司	何冲	女	3301821986****1321	灵活就业人员
邵素忠	男	3301261966****0518	灵活就业人员（原新安江电工器材有限责任公司）	唐燕	女	3301821978****1947	杭州腾丰进出口有限公司
王德忠	男	3301261963****001X	灵活就业人员（原建德铜官水泥厂）	包惠民	男	3301261960****0812	杭州川岳环保科技有限公司